
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ - UECE 
Pró-Reitoria de Graduação - PROGRAD 

Comissão Executiva do Vestibular - CEV   

 

Após receber sua folha de respostas, copie, nos locais apropriados, uma vez com letra cursiva e outra,  
com letra de forma, a seguinte frase: 
 

O sábio cultua a simplicidade. 

ATENÇÃO! 

Este caderno de Prova de Conhecimentos Gerais/Humanidades contém: 

 Língua Portuguesa – 10 questões; 

 Matemática – 10 questões; 

 História – 15 questões; 

 Geografia – 15 questões. 
 
 
 

Ao sair definitivamente da sala, o candidato deverá assinar a folha de presença e entregar ao fiscal  
de mesa: 

 a FOLHA DE RESPOSTAS preenchida e assinada; 
 o CADERNO DE PROVA. 

 
 

OUTRAS INFORMAÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA ENCONTRAM-SE NO VERSO DESTA PÁGINA. 

EXAME DE SELEÇÃO PARA MUDANÇA DE CURSO,                    

TRANSFERÊNCIA FACULTATIVA INTERNA,                     

TRANSFERÊNCIA FACULTATIVA EXTERNA E  

INGRESSO DE GRADUADOS 
 

 
 

  PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 

Aplicação: 15 de novembro de 2023 
Início: 9 horas      Término: 12 horas 

 
 
 
 

 
 

NÚMERO DO GABARITO 

Marque, no local apropriado da sua 

folha de respostas, o número 2, 
que é o número do gabarito desta 

prova e se encontra indicado no 

rodapé de cada página. 

HUMANIDADES  

 
Nome: _____________________________________________________ Data de Nascimento: ______________  

Nome de sua mãe: ___________________________________________________________________________ 

 Assinatura: ____________________________________________ 
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LEIA COM ATENÇÃO! 
INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA 

1. O candidato deverá verificar se seu caderno de prova, com 50 questões, está completo ou se há falhas ou imperfeições 
gráficas que causem qualquer dúvida. A CEV poderá não aceitar reclamações após 30 minutos do início da prova.  

2. O candidato deverá preencher os campos em branco da capa da prova, com as devidas informações. 
3. A folha de respostas será o único documento válido para a correção da prova. Ao recebê-la, o candidato deverá verificar se 

seu nome e número de inscrição estão corretos. Se houver discrepância, deverá comunicar imediatamente ao fiscal de sala.  
4. A folha de respostas não deverá ser amassada nem dobrada, para que não seja rejeitada pela leitora óptica.  
5. Após receber a folha de respostas, o candidato deverá ler as instruções nela contidas e seguir as seguintes rotinas:  

a) copiar, no local indicado, duas vezes, uma vez com letra cursiva e outra, com letra de forma, a frase que consta na capa 
do caderno de prova;  

b) marcar, na folha de respostas, pintando, com caneta transparente de tinta azul ou preta, o interior do círculo 
correspondente ao número do gabarito que consta no caderno de prova;  

c) assinar a folha de respostas 2 (duas) vezes.  
6. As respostas deverão ser marcadas, na folha de respostas, seguindo as mesmas instruções da marcação do número do 

gabarito (item 5 b), indicando a letra da alternativa de sua opção. É vedado o uso de qualquer outro material para marcação 
das respostas. Será anulada a resposta que contiver emenda ou rasura, apresentar mais de uma alternativa assinalada por 
questão, ou, ainda, aquela que, devido à marcação, não for identificada pela leitura eletrônica, uma vez que a correção da 
prova se dá por meio eletrônico. 

7. O preenchimento de todos os campos da folha de respostas da Prova de Conhecimentos Gerais será da inteira 
responsabilidade do candidato. Não haverá substituição da folha de respostas por erro do candidato.  

8. Será eliminado do Exame de Seleção para Mudança de Curso, Transferência Facultativa Interna/Externa e Ingresso de 
Graduados o candidato que se enquadrar, dentre outras, em pelo menos uma das condições seguintes: 
a) não marcar, na folha de respostas, o número do gabarito de seu caderno de prova, desde que não seja possível a 

identificação de tal número; 
b) não assinar a folha de respostas; 
c) marcar, na folha de respostas, mais de um número de gabarito, desde que não seja possível a identificação do número 

correto do gabarito do caderno de prova; 
d) fizer, na folha de respostas, no espaço destinado à marcação do número do gabarito de seu caderno de prova, emendas, 

rasuras, marcação que impossibilite a leitura eletrônica, ou fizer sinais gráficos ou qualquer outra marcação que não seja 
a exclusiva indicação do número do gabarito de seu caderno de prova. 

9. Para garantia da segurança, é proibido ao candidato copiar o gabarito em papel, na sua roupa ou em qualquer parte de seu 
corpo. No entanto, o gabarito oficial preliminar e o enunciado das questões da prova estarão disponíveis na página da 
CEV/UECE (www.uece.br), a partir do dia 16 de novembro de 2023 e a imagem completa de sua folha de respostas estará 
disponível a partir do dia 20 de novembro de 2023. 

10. Qualquer forma de comunicação entre candidatos implicará a sua eliminação do Exame de Seleção para Mudança de Curso, 
Transferência Facultativa Interna/Externa e Ingresso de Graduados.  

11. Por medida de segurança, não será permitido ao candidato, durante a realização da prova, portar, dentro da sala de prova, 
nos corredores ou nos banheiros: armas, aparelhos eletrônicos, gravata, chaves, chaveiro, controle de alarme de veículos, 
óculos (excetuando-se os de grau), caneta (excetuando-se aquela fabricada em material transparente, de tinta de cor azul 
ou preta), lápis, lapiseira, borracha, corretivo e objetos de qualquer natureza (moedas, clips, grampos, cartões magnéticos, 
carteira de cédulas, lenços, papeis, anotações, panfletos, lanches, etc.) que estejam nos bolsos de suas vestimentas, pois  
estes deverão estar vazios durante a prova. Todos esses itens serão acomodados em embalagem porta-objetos, 
disponibilizada pelo fiscal de sala, e colocados debaixo da carteira do candidato, somente podendo ser de lá retirados após 
a devolução da prova ao fiscal, quando o candidato sair da sala em definitivo. 

12. Bolsas, livros, jornais, impressos em geral ou qualquer outro tipo de publicação, bonés, chapéus, lenços de cabelo, bandanas 
ou outros objetos que não permitam a perfeita visualização da região auricular deverão ser apenas colocados debaixo da 
carteira do candidato.  

13. Na parte superior da carteira ficará somente a caneta transparente, o documento de identidade, o caderno de prova e a 
folha de respostas.  

14. Será permitido o uso de água para saciar a sede e de pequeno lanche, desde que acondicionados em vasilhame e embalagem 
transparentes, sem rótulo ou etiqueta, e fiquem acomodados debaixo da carteira do candidato, de onde somente poderão 
ser retirados com autorização do fiscal de sala. A inobservância de tais condições poderá acarretar a eliminação do candidato, 
de acordo com a alínea g do inciso I do item 48 do Edital que rege o Exame de Seleção para Mudança de Curso, Transferência 
Facultativa Interna/Externa e Ingresso de Graduados. 

15. Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala de prova e somente poderão sair do recinto juntos, após a aposição 
em ata de suas respectivas assinaturas; estando nessa condição, o candidato que se recusar a permanecer na sala de prova, 
no aguardo dos demais candidatos, será eliminado do Exame de Seleção para Mudança de Curso, Transferência Facultativa 
Interna/Externa e Ingresso de Graduados, de acordo com a alínea k do inciso I do item 48 do Edital que o rege. 

16. O candidato, ao sair definitivamente da sala, deverá entregar a folha de respostas e o caderno de prova, assinar a lista de 
presença e receber seu documento de identidade, sendo sumariamente eliminado, caso não faça a entrega da folha de 
respostas. 

17. Os recursos relativos à Prova de Conhecimentos Gerais deverão ser interpostos de acordo com as instruções disponibilizadas 
no endereço eletrônico www.cev.uece.br. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Texto   

Povo de Curitiba é o 6º a andar mais rápido 
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Um estudo sobre cidades ao redor 
do mundo mostra que os pedestres estão 
acelerando o passo a uma taxa alarmante, 
enquanto correm de um lugar ao outro, 
determinados a ir a vários locais tanto 
quanto possível a cada dia. Curitiba é a 
sexta cidade do mundo em que os 
pedestres são mais velozes. 

As maiores velocidades foram 
encontradas no grupo de países 
conhecido como Tigres Asiáticos, cujas 
economias crescem rapidamente. Os 
pedestres de Cingapura foram coroados 
como os mais velozes, andando 30% mais 
rápido do que no começo dos anos 90. Na 
China, a velocidade dos passos em 
Guangzhou cresceu 20%. Copenhague e 
Madri são as cidades europeias mais 
rápidas, batendo Paris e Londres. 

Apesar da reputação de “cidade que 
nunca dorme”, Nova Iorque ficou apenas 
em 8º lugar no andar de pedestres, atrás 
de Dublin, Curitiba e Berlim. 

Richard Wiseman, professor da 
Universidade de Hertfordshire, na 
Inglaterra, que ajudou a conduzir a 
pesquisa, usou um estudo sobre a 
velocidade de pessoas feito em 1994 
como comparação e descobriu que, em 
média, os moradores andam 10% mais 
rápido. 

“Este aumento na velocidade afetará 
mais pessoas do que nunca, porque, pela 
primeira vez na história, a população 
mundial está vivendo em centros 
urbanos”. Wiseman está preocupado com 
a crescente necessidade por velocidade. 
“Isso é estimulado pela cultura do e-mail, 
do texto e do telefone celular. 

O estudo foi realizado com a ajuda 
do Conselho Britânico, que promove os 
laços culturais britânicos com países de 
todo o mundo. Pesquisadores em cada 
cidade encontraram uma rua 
movimentada com uma calçada larga e 
nivelada, livre de obstáculos e 
suficientemente vazia, para permitir que 
as pessoas andem em sua máxima 
velocidade no dia a dia. Depois, 

50 
51 

cronometraram quanto tempo levou para 
35 pessoas andarem 18,3 metros.  

(DIÁRIO DO NORDESTE. Fortaleza, 3 de maio de 2007. Ano XXVI, n. 
9.053, cad. 1, p. 7, c. 1 a 3.) 

01. A intenção principal do autor do texto é 

A) ressaltar o preparo físico dos atletas para as olimpíadas. 

B) comparar a rapidez da população de vários países. 

C) revelar que as cidades mais velozes do planeta estão na 
Europa. 

D) mostrar que as pessoas andam mais rápido no mundo. 

 

02. De acordo com o texto, é verdadeiro afirmar-se que 

A) quanto mais acelerada for a economia de uma nação, 
mais a população caminha. 

B) a tecnologia provoca o aumento da correria das pessoas 
no mundo. 

C) a aceleração dos passos das pessoas, nas grandes 
cidades, ocorre lentamente. 

D) os moradores de Nova Iorque treinam muitas horas 
diariamente. 

 

03. Os indivíduos mais acelerados vivem no continente 

A) asiático. 

B) africano. 

C) americano. 

D) europeu. 

 

04. Indiretamente, por meio de citações de capitais 
mundiais, o texto se refere a países como 

A) Alemanha, Irlanda, Japão, Bélgica e Portugal. 

B) Áustria, Irlanda, Portugal, França e Inglaterra. 

C) Dinamarca, Espanha, Inglaterra, França e Alemanha. 

D) Dinamarca, Espanha, Bélgica, Áustria e Japão. 

 

05. São cognatas de “pedestres” (linha 02), portanto têm 
a mesma raiz, as palavras 

A) pedal e velocípede. 

B) pedra e pedreiro. 

C) pedir e pedinte. 

D) andar e andarilho. 
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06. As palavras “taxa” (linha 03) e tacha são 

A) sinônimas. 

B) homófonas. 

C) homógrafas. 

D) antônimas. 

 

07. O elemento de coesão “enquanto” (linha 04) expressa 
noções de 

A) explicação e causa. 

B) condição e finalidade. 

C) consequência e comparação. 

D) proporção e tempo. 

 

08. No texto, a palavra “coroados” (linha 13) significa 

A) contemplados, premiados. 

B) diagnosticados, indicados. 

C) ganhadores, vencedores. 

D) considerados, estimados. 

 

09. A palavra “apenas” (linha 21) revela ideia de 

A) explicação. 

B) afastamento. 

C) exclusão. 

D) correção. 

 

10. Como “países” (linha 42) é obrigatoriamente 
acentuada a palavra 

A) contribui. 

B) intervem. 

C) pratico. 

D) polens. 

 

MATEMÁTICA 

11. Em uma classe, 52 dos alunos têm noção de francês, 
37 têm noção de inglês e 16 têm noção das duas línguas. Se 
dois dos alunos disseram não ter conhecimento de 
nenhuma língua estrangeira, então, o número de alunos 
desta classe é 

 

A) 89. 

B) 107. 

C) 91. 

D) 75. 

 

12. Ao efetuarmos as operações indicadas na expressão 

  
(7+ 

1

2
):(2− 

27

81
)+(

1

2
)

2

1

4
(5− 

35

10
)

, encontramos que seu valor é 

A) 
28

3
 . 

B) 
38

3
 . 

C) 
32

3
 . 

D) 
43

3
 . 

R A S C U N H O 
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13. Uma empresa trabalhando com seis técnicos pode 
realizar um trabalho em 14 dias. O número de dias em que 
o mesmo trabalho pode ser realizado se a empresa usar 
sete técnicos é 

A) 13. 

B) 10. 

C) 12. 

D) 11.  

 

14. Se o  ângulo x é tal que 0 < x < 90° e se cosx = 
1

2
 ,    

então, pode-se afirmar corretamente que tg2x é igual a 

A) −√3 . 

B) −2√3 . 

C) −
3√3

2
 . 

D) −
√3
2

 . 

 

15. Seja f a função real de variável real definida para          

xR – {0}  por  f(x) = 
x

x−1
 .  Se para  um número inteiro n,  

n>1, definirmos f
n

(x) = f(f
1n

(x)), então, f
3

(x) é igual a 

A) 
x2

x+1
 . 

B) 
x

(x+1)2
 . 

C) 
x

(x−1)
 . 

D) 
x

(x+1)
 . 

 

16. Considere um círculo com centro no ponto O cuja 
medida do raio é 1 cm e E um ponto exterior ao círculo. Se 
X e Y são pontos do círculo tais que EX e EY são tangentes a 
esse círculo e se a medida do ângulo XÊY é sessenta graus, 
então, a medida da área, em cm2, do quadrilátero convexo 
cujos vértices são os pontos O, X, E, Y é igual a 

A) 2√3 . 

B) 
√3

2
 . 

C) 
√3

3
 . 

D) √3 . 

 

 

R A S C U N H O 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sen30° = 
1

2
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17. Ao dividirmos o polinômio P(x) = 12x3 + 8x2 + 4x + 8 por 
D(x) = 2x2 + 3x + 2, encontramos o quociente q(x) = mx + n e 
o  resto r(x) = ax + b, então, é correto dizer que m + a é 
igual a 

A) 14. 

B) 13. 

C) 12. 

D) 11. 

 

18. Marina foi às compras e, na primeira loja em que 
entrou, gastou 20% do dinheiro que tinha na bolsa. Do 
dinheiro que restou, gastou, em uma segunda loja, 10% e 
ainda ficou com R$ 3.240,00. Assim, é correto concluir que 
ao entrar na primeira loja Marina tinha 

A) R$ 4.550,00. 

B) R$ 4.600,00. 

C) R$ 4.500,00. 

D) R$ 4.450,00. 

 

19. Considere, no plano, o sistema de coordenadas 
cartesianas usual, usando o centímetro (cm) como unidade 
de comprimento. Se o gráfico da função real de variável 

real f(x) = −
4

5
  x + 7 corta os eixos coordenados nos pontos 

X e Y, e se a origem do sistema de coordenadas é o ponto 
O, então, a medida da área, em cm2, do triângulo cujos 
vértices são os pontos X, Y e O é, aproximadamente, igual a 

A) 30,62.  

B) 35,00.  

C) 32,64. 

D) 37,25.  

 

20. Os valores de x que satisfazem a equação                 
cos2x + 11senx = 6 são  

A) x = k π + 
π

6
 , onde k é um número inteiro. 

B) x = k π −
π

6
 , onde k é um número inteiro. 

C) x = (2k+1) π + 
π

6
 ou x = 2k π −

π

6
 , onde k é um número 

inteiro. 

D) x = (2k +1) π −
π

6
 ou x = 2k π + 

π

6
 , onde k é um número 

inteiro. 

 

 

R A S C U N H O 
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HISTÓRIA 

21. Sobre a Escola dos Annales, é correto afirmar que 

A) se originou no Instituto para Pesquisa Social da 
Universidade de Frankfurt e era constituída por 
cientistas sociais marxistas. 

B) teve uma especial predileção pela história política, 
relegando temas sociais e culturais a um plano inferior e 
pouco utilizado. 

C) se propunha a desenvolver a visão positivista, 
substituindo os processos de longa duração pelo tempo 
dos acontecimentos breves. 

D) se originou em torno do periódico acadêmico francês 
Annales d'histoire économique et sociale, fundado por 
Lucien Febvre e Marc Bloch em 1929. 

 

22. Em torno do ano 508 a.C., uma reforma política em 
Atenas, promovida por Clístenes, concedeu a cada cidadão 
o direito a um voto na Eclésia, assembleia popular que 
tratava dos assuntos públicos. Sobre esse fato, é correto 
afirmar que 

A) apesar de garantir o voto aos cidadãos, a democracia 
em Atenas era limitada aos homens atenienses livres, 
maiores de 21 anos e filhos de pais atenienses. 

B) a autocracia ateniense é diferente da nossa atual 
democracia, pois, em Atenas, todos os cidadãos tinham 
o direito a participar das decisões do governo. 

C) o modelo ateniense de política,  criado durante o 
período de Clístenes, beneficiava a todos os moradores 
homens de Atenas. 

D) a democracia ateniense era representativa, ou seja, 
cada cidadão votava para eleger um arconte e um 
estratego que o representava nas assembleias e no 
governo. 

 

23. Atente para o seguinte excerto: “O lupanar é, ainda 
hoje, um dos lugares mais procurados pelos turistas que 
visitam Pompeia e ainda é possível ver os leitos de 
alvenaria e os diferentes tipos de pinturas eróticas em suas 
paredes”. 

GARRAFFONI, Renata. Via del Lupanar em Pompéia: contribuições da 
arqueologia para repensar política e sexualidade no mundo romano. VIII 

Jornada de Estudos Antigos e Medievais, anais, Maringá, 2010, p.7. 

Assinale a opção que corresponde ao aspecto da cultura 
romana, na antiguidade clássica, que pode ser 
corretamente associado ao excerto acima. 

 

 

A) O pecado era institucionalizado, pois quando Pompeia 
foi destruída, em agosto do ano 79, todo o Império 
Romano já havia sido cristianizado. 

B) Apenas membros das classes baixas da sociedade 
romana frequentavam os lupanares; a elite tinha 
posição moral contrária à prostituição e não era usuária. 

C) A prostituição era legal e licenciada na Roma antiga, não 
havia reprovação moral para os homens que se 
envolviam com prostitutas. 

D) Como em todo o mundo judaico-cristão, a prostituição 
era abominada em Roma; mulheres e homens que se 
prostituíam e seus clientes eram perseguidos. 

 

24. Durante a Idade Média, na Europa Ocidental, o 
feudalismo prevaleceu como um sistema de organização 
econômica, social e política. Assim, é correto afirmar que o 
feudalismo 

A) se baseava nas atividades econômicas fabril e mercantil 
desenvolvidas nos burgos que abrigavam o poder 
político concentrado nas mãos dos monarcas. 

B) se centrava na propriedade da terra e tinha uma rígida 
divisão social em três classes: nobreza, clero e servos. 

C) estabeleceu as bases para o capitalismo moderno, pois 
estava centrado no acúmulo de riqueza pela burguesia 
comercial. 

D) defendia a harmonia social e a igualdade de direitos 
entre todos os indivíduos e classes sociais, baseado na 
ideologia religiosa católica. 

 

25. Sobre o lapso de 30 anos entre a viagem comandada 
por Pedro Álvares Cabral em 1500 e o início efetivo da 
colonização portuguesa em terras brasileiras, é correto 
afirmar que 

A) a coroa portuguesa arrendou a exploração das riquezas 
aos holandeses da Companhia das Índias Ocidentais 
que, posteriormente, ocuparam o litoral da região 
Nordeste. 

B) a exploração de pau-brasil, realizada nas feitorias com 
trabalho indígena, foi a atividade econômica do 
período, pois a atenção estava no comércio de 
especiarias com a Índia. 

C) a produção de açúcar, realizada nos engenhos da zona 
da mata, foi administrada pelos franceses devido ao 
abandono do governo português durante esse período. 

D) a ocupação do litoral da região Nordeste pelos 
espanhóis forçou os portugueses a iniciar a colonização 
da região mesmo sem uma atividade econômica viável.  

 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Positivista
https://pt.wikipedia.org/wiki/Lucien_Febvre
https://pt.wikipedia.org/wiki/Marc_Bloch
https://pt.wikipedia.org/wiki/1929
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26. Atente para os dois excertos seguintes: 

“Consideramos estas verdades como evidentes por si 
mesmas, que todos os homens foram criados iguais, que 
foram dotados pelo seu Criador de certos direitos 
inalienáveis, que entre estes se encontram a vida, a 
liberdade e a busca da felicidade [...]” 

Declaração Unânime dos Treze Estados Unidos da América. p. 3. 

“[...] A Virgínia à época do primeiro censo dos Estados 
Unidos em 1790 tinha 40% dos escravos de todo o país. E a 
Virgínia produziu os mais eloquentes porta-vozes da 
liberdade e igualdade de todo o país: George Washington, 
James Madison e, principalmente, Thomas Jefferson. Todos 
eles eram donos de escravos e assim permaneceram 
durante toda a vida”. 

MORGAN, Edmund S. Escravidão e liberdade: paradoxo americano. 
Estudos Avançados, v. 14, n. 38, abr. 2000, p. 122. 

Considerando o exposto nos trechos acima e sua relação 
com a história dos Estados Unidos da América, assinale a 
afirmação verdadeira. 

A) Os valores da liberdade econômica e política defendida 
pelos “pais fundadores” e da escravidão negra eram 
perfeitamente adequados e não geraram questões 
sociais para o novo país. 

B) A contradição entre os valores defendidos pelos “pais 
fundadores” e a realidade das pessoas escravizadas 
demonstra a submissão dos ideais aos interesses 
econômicos. 

C) Apesar de a escravidão ter existido durante a 
colonização, após a independência conseguida com a 
Revolução Americana, foi extinta pelo presidente 
George Washington, o que resultou em uma guerra civil. 

D) A escravidão nos Estados Unidos da América era 
diferente da praticada no restante do continente, pois 
os escravos podiam comprar sua liberdade com o 
salário obtido pelo seu trabalho nas lavouras de algodão 
e tabaco. 

 

27. Atente para o seguinte excerto sobre o sistema 
eleitoral praticado no Brasil durante o período imperial: 

“Durante quase todo o período imperial, as eleições foram 
indiretas, ou seja, os cidadãos escolhiam os eleitores dos 
deputados e senadores. Nessas eleições, podiam votar, de 
forma geral, homens com mais de 25 anos que atendessem 
aos critérios [...] legalmente definidos, não podendo votar 
escravos e mulheres”.  

Eleições no tempo do Imperador. Portal do TSE.                                
Disponível em:https://www.tse.jus.br/institucional/museu-do-

voto/temas/eleicoes-nos-tempos-do-imperador 

Sobre o sistema eleitoral praticado no Brasil durante o 
período imperial, é correto dizer que 

A) foi estabelecido o voto universal masculino que se 
propagou ao período republicano. 

B) somente homens conscritos no serviço militar tinham o 
direito a votar durante o Império brasileiro. 

C) apesar dos limites legalmente definidos, os cidadãos 
tinham o direito de eleger diretamente deputados e 
senadores. 

D) se baseava no voto censitário no qual a renda do 
indivíduo definia quem podia ser eleitor e quem podia 
ser candidato. 

 

28. Atente para os seguintes excertos do Tratado de 
Versalhes: 

“Art. 50, § 1º. A contar da data de entrada em vigor do 
presente Tratado, todos os jazigos de hulha situados dentro 
da Bacia do Sarre, [...] passarão a ser propriedade inteira e 
absoluta do Estado francês. 

[...] 

Art. 119 – A Alemanha renuncia, em favor das Principais 
Potências aliadas e associadas, a todos os seus direitos e 
títulos sôbre as suas possessões de além-mar. 

 [...] 

Art. 160 – § 1º. A partir de 31 de março de 1920, o mais 
tardar, o exército alemão não deverá compreender mais de 
sete divisões de infantaria e três de cavalaria.  

Desde essa data, a totalidade dos efectivos do exército dos 
Estados que constituem a Alemanha não poderá ser 
superior a cem mil homens, [...] 

[...] 

Art. 171 – [...] São igualmente proibidas a fabricação e a 
importação na Alemanha, dos carros blindados, tanks ou 
outros engenhos similares podendo servir a fins de guerra”. 

Tratado de Versalhes. Diário do Governo, 1º semestre de 2021. Disponível 
em: //idi.mne.gov.pt/images/pdf/primeira-guerra/TVersailes.pdf 

Considerando os trechos dos artigos do Tratado de 
Versalhes acima apresentados, analise as seguintes 
afirmações: 

I. Esse tratado reduziu o poderio militar da Alemanha 
nazista, pois, sob o governo de Adolf Hitler, o país 
impôs muita destruição em quase toda a Europa. 

II. Ao passo que tentou reduzir o poderio militar 
alemão, também atacou a economia do país ao 
retirar o controle de áreas coloniais e de regiões de 
exploração de carvão hulha e ao regrar a atuação 
de sua indústria bélica. 

III. É considerado um tratado bastante prejudicial ao 
principal país vencido na Primeira Guerra Mundial, 
a Alemanha, sendo causa para o surgimento de 
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crises econômicas e de grupos políticos extremistas 
e revanchistas. 

IV. Após a assinatura do tratado, houve a queda de 
popularidade do Chanceler alemão e, dois anos 
depois, a ascensão do partido nazista a partir de 
sua base inicial fundada em Munique. 

É correto o que se afirma somente em  

A) I e IV. 

B) II e III. 

C) I e III. 

D) II e IV. 

 

29. Atente para o que se diz a seguir sobre a Revolução de 
1930 e o governo que se instalou no Brasil após esse 
evento: 

I. A oposição de algumas elites regionais unidas na 
Aliança Liberal à política do café-com-leite e a crise 
econômica de 1929 levaram o país à Revolução de 
1930. 

II. Apesar da oposição do movimento tenentista, o 
grupo político liderado por Getúlio Vargas 
conseguiu o apoio da população e tomou o poder 
em 1930. 

III. O governo Vargas desenvolveu uma forte política 
intervencionista nos estados e, ao passo que criou 
leis trabalhistas, controlou fortemente os 
sindicatos. 

IV. Fascinada pela industrialização proposta por Vargas 
para o país, a elite paulista liderou a Revolução 
Constitucionalista de 1932 em apoio ao governo 
progressista. 

É correto o que se afirma em 

A) I e III apenas. 

B) I, II e IV apenas. 

C) II, III e IV apenas.  

D) I, II, III e IV. 

 

30. Citando uma publicação do jornal O Povo, de 24 de 
agosto de 1932, em relação àquele momento do governo 
provisório de Getúlio Vargas em meio a uma grave seca que 
causava sérios problemas à região, o historiador Frederico 
de Castro Neves assim escreveu:  

 “A ‘inoportuna Rebelião Paulista’, segundo ainda o jornal, 
‘traz, em seu bojo, uma sede de domínio que, se tivesse de 
ser saciada, acarretaria a desgraça do Norte’, já que ‘a 
hegemonia paulista sempre foi funesta aos nossos 
interesses regionais’. A ‘Revolução de 30’, ao contrário, veio 
‘criar para o Norte condições próprias até então 
desconhecidas’. Como, então, hesitar em sua defesa?”  

CASTRO NEVES, Frederico de. Getúlio e a seca: políticas emergenciais na 
era Vargas. Revista Brasileira de História, São Paulo, v. 21, n. 40, 2001.          

Considere as seguintes afirmações em relação ao trecho 
citado. 

I. O que, no jornal, é tratada como “inoportuna 
Rebelião Paulista” é a Revolução Constitucionalista 
de São Paulo de 1932. 

II. No jornal, o controle político paulista da política do 
café-com-leite, anterior à Revolução de 30, é visto 
como prejudicial aos interesses locais. 

III. A Revolução de 30 é percebida como oposição ao 
domínio paulista e criadora de novas condições 
políticas e econômicas para a região Nordeste. 

É correto o que se afirma em  

A) I e II apenas. 

B) II e III apenas.  

C) I, II e III. 

D) I e III apenas. 

 

31. Em 11 de maio de 1937, tropas estaduais atacaram e 
destruíram a comunidade, inclusive com uso de ataque 
aéreo com aviões enviados pelo ministro da Guerra, Eurico 
Gaspar Dutra. Veja como noticiou o jornal integralista “A 
Razão” em 12 de maio de 1937: 

“[...] A mesma esquadrilha metralhou, à baixa altura, um 
grupo de casebres localizados nas fraldas da serra do 
Araripe, sem conseguir apurar contudo os resultados dessa 
operação”. 

A Razão, 12 de maio de 1937. Disponível em: 
http://memorialdademocracia.com.br/card-77. 

O fato descrito no fragmento de notícia acima se refere 

A) ao massacre da comunidade de Pau de Colher, no qual 
centenas de pessoas foram mortas no interior da Bahia. 

B) ao massacre da comunidade do Caldeirão do Beato José 
Lourenço na região do Cariri, no sul do Ceará. 

C) à repressão do governo Vargas ao movimento opositor 
denominado Revolta de Princesa, ocorrido na Paraíba.  

D) ao combate militar contra a comunidade formada pela 
Coluna Prestes que espalhava o comunismo pelo 
interior do Brasil. 

 

32. Criada em 1949, após o fim da Segunda Guerra 
Mundial, reunia países da Europa e da América do Norte e 
pretendia garantir defesa mútua em resposta a qualquer 
país ou ente externo à organização, mas seu grande 
objetivo era conter a possível expansão do socialismo na 
Europa ocidental impulsionado pela URSS.  

O organismo a que o enunciado se refere é denominado 
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A) Organização das Nações Unidas - ONU. 

B) Organização do Tratado do Atlântico Norte - OTAN. 

C) Organização do Tratado de Varsóvia ou Pacto de 
Varsóvia. 

D) Cinco Acordos de Forças de Defesa, cuja sigla em inglês 
é FPDA. 

 

33. Entre 1956 e 1961, o Brasil foi governado por 
Juscelino Kubitschek de Oliveira, conhecido como JK. Esse 
momento é marcado, no período democrático entre as 
ditaduras do Estado Novo e dos governos Militares pós 
1964, como uma época de grandes mudanças em diversas 
áreas. Sobre esse governo, é correto afirmar que 

A) JK instituiu o PAEG, Plano de Ação Econômica do 
Governo, que objetivava corrigir a política econômica e 
reduzir a inflação no país. 

B) JK abriu a diplomacia com Cuba de Fidel Castro e 
chegou até a condecorar o líder revolucionário Ernesto 
‘Che’ Guevara com a ordem do Cruzeiro do Sul. 

C) o Plano de Metas, cujo lema era “Cinquenta anos em 
cinco”, promoveu a expansão industrial e a construção 
de Brasília, mas aumentou a dívida do país. 

D) o presidente aplicou medidas impopulares, como as 
“Reformas de Base”, que só foram aceitas em razão da 
euforia pela vitória brasileira na Copa do Mundo de 
1958. 

 

34. Após o Golpe Militar de 1964, o governo ditatorial que 
se estabeleceu no país alterou também as relações políticas 
nos estados da federação. No caso do Ceará, a política local 
durante o período ditatorial após 1964 foi marcada 

A) pelo predomínio dos governos de Virgílio Távora, 
Adauto Bezerra e César Cals, denominados coronéis, por 
virem das fileiras militares. 

B) pela ascensão do grupo econômico liderado pelo jovem 
empresário Tasso Jereissati, filiado ao MDB, que era 
oposição ao governo militar. 

C) pelo enfrentamento dos grupos que apoiavam o 
governo ditatorial com os grupos esquerdistas liderados 
pelo PC do B de Maria Luiza Fontenele. 

D) pela chegada ao poder do grupo político liderado pelos 
Ferreira Gomes do PDT, o que resultou na atual 
predominância do PT no governo estadual. 

 

35. Enquanto os Estados Unidos da América (EUA) e a 
União das Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS) 
travaram, entre o fim da Segunda Guerra Mundial e a 
dissolução da URSS, em 1991, um embate de natureza  

político-ideológica sem que nunca tenham se enfrentado 
militarmente de forma direta, nações do mundo sob 
influência de uma ou de outra superpotência envolviam-se 
em conflitos que caracterizam o período da Guerra Fria. 
Considerando os eventos reconhecidos como parte da 
Guerra Fria é INCORRETO citar 

A) a Guerra do Vietnam, entre Vietnã do Norte e Vietnã do 
Sul, que terminou com a vitória do norte comunista, 
após os EUA retirarem-se do conflito. 

B) a Crise dos Mísseis em Cuba, quando os EUA afirmaram 
que os soviéticos estavam instalando mísseis em Cuba; 
esse caso foi resolvido após uma longa negociação. 

C) a Guerra da Coreia, entre a Coreia do Norte comunista e 
a Coreia do Sul capitalista, que nunca acabou 
formalmente, pois só há um armistício. 

D) a Guerra do Afeganistão, iniciada pelos EUA com o 
objetivo de destruir o Talibã e a Al-Qaeda, seu braço 
armado que tinha apoio da URSS. 

 

GEOGRAFIA 

36. Bacias hidrográficas são porções de terras alimentadas 
por um rio principal e os seus afluentes, e são delimitadas 
pelo relevo ao seu redor ou pela vegetação. A bacia 
hidrográfica do Rio Jaguaribe é a mais importante bacia do 
Ceará, ocupando em torno de 48% da área do território 
cearense. 

Esta bacia de grande importância local e regional está 
localizada no contexto nacional segundo a ANA – Agência 
Nacional das Águas – na divisão composta pela 

A) Bacia Atlântica Nordeste Ocidental. 

B) Bacia do São Francisco. 

C) Bacia Atlântica Nordeste Oriental. 

D) Bacia Atlântica Leste. 

 

37. Segundo um relatório publicado pela UNFPA, 
atualmente, esse país possui o índice populacional mais 
alto do mundo, com 1,428 bilhão de habitantes. Em abril de 
2023, o país superou a China, que conta com 1,425 bilhão 
de pessoas, que detinha o posto de nação mais populosa 
até então.                                                                                       
O país a que o enunciado se refere é 

A) Índia. 

B) Bangladesh. 

C) Indonésia. 

D) Paquistão. 
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38. A Linha Internacional de Data é a linha que 
geralmente segue o meridiano de 180°, exceto por algumas 
irregularidades, para separar áreas da Sibéria e do Alasca e 
para margear algumas ilhas do Pacífico. Sobre este 
importante “marco” geográfico é INCORRETO afirmar que 

A) devemos voltar nosso calendário em um dia se estamos 
viajando para leste, em relação à Linha Internacional de 
Data. 

B) a Linha Internacional de Data é considerada a antípoda 
da linha de Greenwich. 

C) a Linha Internacional de Data é considerada a antípoda 
da linha do Equador. 

D) devemos adiantar nosso calendário em um dia se 
estamos viajando para oeste, em relação à Linha 
Internacional de Data. 

 

39. De acordo com a Pesquisa de Informações Municipais 
(MUNIC) realizada pelo Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE), constatou-se que 40,9% dos municípios 
brasileiros sofreram no mínimo um desastre natural entre 
2008 e 2013. O resultado mostra que 48% das prefeituras 
não tinham instrumentos pré-definidos para enfrentar 
essas ocorrências (IBGE, 2014).  

Essa pesquisa revela ainda que as principais causas desses 
desastres são as inundações graduais e bruscas que 
deixaram milhares de pessoas desabrigadas ou desalojadas. 

Sobre esse assunto, é correto afirmar que  

A) inundações em áreas ribeirinhas são decorrentes de um 
processo natural, e os danos acontecem, sobretudo, 
devido à ocupação da planície de inundação em período 
de estiagem. 

B) inundação é um fenômeno natural; entretanto, e desta 
forma, os seus efeitos não podem ser maximizados por 
ações do homem. 

C) inundações devem ser entendidas como fenômenos 
hidrológicos extremos, de frequência variável, naturais e 
sem a interferência direta da ação antrópica. 

D) inundação pode ser definida como ocorrência de uma 
vazão de tal magnitude que não ultrapassa as margens 
naturais ou artificiais em trecho do canal do rio. 

 

40. Muitas transformações ocorreram no espaço 
geográfico mundial nos últimos 40 anos, o que se chamou 
de “Nova Ordem Mundial”, que marcou o final do século XX 
e o início do século XXI, e que se caracterizou por uma série 
de acontecimentos importantes. Assinale a opção que NÃO 
corresponde a um desses acontecimentos. 

A) O fim da Guerra Fria. 

B) A reunificação da Coreia. 

C) A queda do muro de Berlim. 

D) A implosão da União Soviética. 

 

41. Chuvas fortes podem originar sulcos no terreno que, 
se não forem controlados, podem aprofundar-se a cada 
nova chuva e, com os escoamentos que ocorrem no 
subsolo, resultam em sulcos de enormes dimensões e 
profundidades.  

O fenômeno acima descrito é denominado 

A) escorregamento. 

B) ravinamento. 

C) lixiviação. 

D) voçoroca. 

 

42. O Fenômeno climático típico de grandes aglomerações 
urbanas que influencia no aumento dos índices de poluição 
nas zonas centrais das manchas urbanas das grandes 
cidades de todo o mundo, principalmente nas grandes 
metrópoles verticalizadas, chama-se 

A) chuva ácida. 

B) efeito estufa. 

C) ilha de calor. 

D) redução da camada de ozônio. 

 

43. A atmosfera tem um profundo efeito sobre a 
quantidade solar recebida para aquecer a Terra e fornecê-la 
a seus sistemas ambientais. Conhecer a estrutura e a 
composição da atmosfera nos ajuda a entender os 
processos de interação da insolação com o ar e a superfície 
da Terra. 

Sobre a composição e abrangência da atmosfera terrestre, é 
correto afirmar que 

A) sua densidade aumenta rapidamente conforme a 
altitude aumenta. 

B) a atmosfera se estende até cerca de 480 km acima da 
superfície terrestre. 

C) a maior porção do ar está, na realidade, concentrada em 
cerca de 97% nos últimos 100 km acima do nível do mar. 

D) a maior composição de gases que compõem a atmosfera 
é de Nitrogênio em 21% e Oxigênio em 78% do total. 
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44. Domínio morfoclimático é uma classificação 
geográfica que engloba aspectos naturais como clima, 
hidrografia, vegetação, relevo e solo predominantes em 
uma determinada área e a forma como eles se relacionam 
entre si. Assinale a opção que NÃO corresponde a um 
domínio morfoclimático do Brasil. 

A) cerrado 

B) caatinga 

C) mata dos cocais 

D) mares de morro 

 

45. A previsão dos meteorologistas para o Brasil como um 
todo para final de 2023 e início de 2024 é que o fenômeno 
El Niño volte com força. Esse fenômeno deve provocar o 
desvio de massas de ar equatorial continental úmidas, que 
se formam sobre a Amazônia, para o sul do país. 

As consequências do El Niño no território Brasileiro são as 
seguintes: 

A) secas no Brasil Meridional e enchentes no extremo sul 
do país. 

B) enchentes no sudeste do Brasil em decorrência de 
invernos rigorosos no nordeste. 

C) enchentes no Brasil Meridional e secas no sertão 
nordestino e no extremo norte do país. 

D) secas no Brasil Meridional e enchentes no sertão 
nordestino.  

 

46. O relevo de uma região varia conforme os aspectos 
geomorfológicos locais. No Brasil as formações 
predominantes são bastante antigas e erodidas, e 
apresentam altitudes medianas como resultado dos 
intensos processos de erosão e sedimentação ao longo dos 
anos e de eras geológicas. Assinale a opção que 
corresponde à forma de relevo predominante no território 
brasileiro. 

A) planaltos 

B) planícies 

C) cordilheiras 

D) montanhas 

 

47. Aziz Ab'Saber, um dos mais importantes geógrafos 
brasileiros, através de suas pesquisas e estudos, concluiu 
que o Brasil foi regionalizado a partir da introdução do 
conceito de domínio morfoclimático. A criação desse 
importante trabalho/estudo redefiniu e aprimorou o termo 
domínio morfoclimático e objetivou 

A) associar as características físicas, climáticas e 
fitogeográficas. 

B) analisar os biomas e os tipos de florestas do país. 

C) mediar a relação entre natureza e sociedade. 

D) desenvolver a correlação entre relevo e vegetação. 

 

48. O sensoriamento remoto é hoje uma técnica muito 
importante para elaboração de mapas, diagnósticos e 
planejamentos entre outros fins. Essa técnica é muito 
utilizada pela cartografia e utiliza materiais específicos tais 
como 

A) telescópio, GPS e bússola. 

B) astrolábio, satélite e altímetro. 

C) mapas, cartas náuticas e GPS. 

D) fotos aéreas, imagens de radar e de satélites. 

 

49. A principal característica da forma de representação e 
projeção do planeta Terra é conseguir transferir uma 
granda esférica para uma superfície plana e, dessa forma, 
as projeções cartográficas são desenvolvidas 
matematicamente para encaixar as coordenadas 
geográficas da superfície sobre um plano de projeção. A 
projeção mais conhecida e usada é a projeção Universal 
Transversa de Mercator – UTM. Essa famosa projeção é do 
tipo 

A) azimutal. 

B) cônica. 

C) cilíndrica. 

D) plana. 

 

50. O solo é constituído de partículas minerais, matéria 
orgânica, água e ar.  Suas características, que definem seu 
tipo e uso, variam de acordo com as condições ambientais e 
são determinadas por esses fatores de formação. Dessa 
forma, é correto dizer que os solos que se caracterizam por 
serem pouco desenvolvidos de profundidade e que 
apresentam elevada quantidade de grãos de minerais 
primários, poucos horizontes texturais e geralmente baixa 
fertilidade natural são do tipo 

A) gleissolo ou solonchak. 

B) neossolo regolítico ou regossolo.  

C) cambissolo ou cambissolo solódico. 

D) luvissolo  ou Bruno não cálcico.   

 

 


